
 بررسی شارژ و دشارژ خازن                      5آزمایش شماره  

 اهداف :

                                       بررسی رفتار اختلاف پتانسیل دو سر خازن                                                             -الف

 تعیین نیمه عمر و ثابت زمانی خازن -ب

 مقدمه:

این آزمایش ما با استفاده از یک مقاومت و یک خازن و تغییر این متغییرات نیمه عمر و ثابت زمانی خازن  در

 را به دست آوریم. نیمه عمر خازن به صورت زیر به دست می آید:
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 شرح آزمایش:

 ازن را به اسیلوسکوپ وصل می کنیم.مداری مطابق شکل زیر می بندیم. و برای اندازه گیری زمان دو سر خ
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𝑽𝒔  و ولتاژ  f=100Hzرا انتخاب می کنیم. یک موج مربعی با فرکانس  C=1µFو  R=1KΩدر مدار فوق  = 𝟖𝑽 

به حالت برسد و همچنین مدت زمانی که را به مدار اعمال می کنیم. و مدت زمانی که می کشد به حالت شارژ 

دشارژ برسد را اندازه گیری می کنیم.  که این همان نیمه عمر می باشد. و این کار را با مقاومت ها و خازن های 

 مقاومت و خازن را دریابیم. مختلف انجام می دهیم تا در اینصورت وابستگی نیمه عمر را به
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 نمودار جدول دوم:                                                   

  0.96  = شیب خط 
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  نمودار جدول سوم:

0.87شیب خط = 

 

 

 تحقیق کرد: آن داد و بر رویرا تشکیل همچنین با جداول بالا می توانیم جدول زیر 

T1
2⁄ (ms)  R.C (KΩ.µF) 

0.097 0.141 
0.173 0.25 
0.346 0.5 
0.519 0.75 
0.553 0.799 
0.693 1 
0.866 1.25 
1.039 1.5 
1.628 2.35 

 

را از رابطه زیر به دست آورد که باید تقریبا با این مقدار    Kاز طریق محاسبه شیب نمودار جدول بالا می توان 

    k = Ln2 = 0.64برابر باشد 
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 0.693  شیب خط =

 

 درصد خطا
0.693−0.64

0.64
× 100 =  %8.28 
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